

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊  
校刊 非賣品

第二三六五號

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二二三

|     |     |
|-----|-----|
| 創發人 | 張維和 |
| 社長  | 張維和 |
| 副社長 | 鄭嘉蘭 |
| 主編  | 鄭嘉蘭 |
| 編輯  | 鄭嘉蘭 |
| 印刷  | 刷印  |
| 發行  | 學活生 |
| 社址  | 心動  |

## 救國團冬令自強活動

### 本校即日起辦理初選

#### 以未參加活動之高年級優先

（本報訊）由救國團舉辦的七十年冬令自強活動，本校自明（十）日起至本月十八日止，假教室生活輔導組辦理初選報名，歡迎同學踴躍報名參加。

此次冬令自強活動，並協助該地成立圖書館，助本校師生捐贈各類圖書、期刊，於本月十一日起至十七日止，每日中午逕送活動中心。

若圖書數量過多，可逕與該隊聯繫，由該隊員前往搬取。凡捐書前十五名，將獲贈榮譽錦旗一面。

#### 手工藝班

##### 製作卡片

（本報訊）女聯會及家政社辦的「手工藝班」於明（十）日下午五時卅分在大仁館三二一室上課，教授卡片製作法。

#### 愛暉服務隊 盼捐贈圖書

（本報訊）愛暉山地服務隊將於今年寒假前往台東縣

## 新生盃球類賽 各組優勝名單

（本報訊）新生杯球賽定於明（十）日中午十二時十分假大操場舉行閉幕典禮。各隊與賽球員務必到場參加。

各項球賽優勝名單如下：（一）男子籃球——第一名化學系，第二名海洋系，第三名物理系，第四名法律系。精神獎：英文系。球員獎：馮大容、趙家興、陳家良。（二）男子排球——第一名海洋系，第二名法律系，第三名電機系，第四名植物系。精神獎：應數系。球員獎：邱聖盛。

、梁楊明、李錫寧。（三）男子足球——第一名觀光系，第二名化學系、第三名蠶絲系，第四名勞工系。精神獎：園藝系。四）女子籃球——第一名兒福系，第二名日文系，第三名新聞系，第四名舞蹈組。精神獎：俄文系。球員獎：任愛慈、高照美、陳淑貞。（五）女子排球——第一名家政系，第二名經濟系，第三名英文系，第四名法文系。精神獎：蠶絲系。球員獎：謝桂珠、陳美倫、陳姿蓉、李旭鳴。（六）女子桌球——第一名會計系，第二名音樂系，第三名日文系，第四名園藝系。精神獎：美術系。球員獎：饒孝芳、陳杏蕊、廖玉梅。

#### 張杰談中國現代畫

（本報訊）華岡博物館定於今（九）日下午三時至五時，假大義大樓校史館，邀請畫家張杰演講「現代畫與中國現代畫」，歡迎有興趣者前往聆聽。

（本報訊）園藝社假大典二樓門口，展示的一日「一花」，本週展出的內容週一至週六分別是日日櫻、相思樹、醉蝶草、天竺葵、夜香木，歡迎喜好園藝者前往觀賞。

#### 出入證證明

##### 僑生輔導中心

（本報訊）為方便本校僑生於寒假返回僑居地歡度佳節，僑生輔導中心即日起至本月底止，接受辦理出入證證明。本校僑生，證明。本校僑生，謝。

#### 增額中央民意代表

##### 九位校友榮獲當選

（本報訊）六十九年增額中央民意代表選舉，已於本月六日圓滿完成，本校師長及校友已有九人當選。

第一選區的蔡讚雄（華岡學會基隆分會會長）、吳梓（園藝系造園組主任）、第四選區的洪玉欽（城區部法律系主任）、台北市選區的黃書璋（實業計劃研究所碩士）、雷渝齊、林鈺祥（本校講師）、福建省選區的吳金贊（實業計劃研究所博士）、國大代表部份則有台北市選區的喬寶泰（本校前任院長）當選。

今截止報名

（本報訊）由台灣國際商業機器股份有限公司及經濟日報聯合舉辦的「資訊週大專院校演講比賽」，定於本月十二日上午八時卅分起，於淡江大學城中二樓大樓舉行。

今晚甄選

（本報訊）由課外活動組主辦、華岡詩社承辦的詩歌朗誦校隊甄選，定於今（九）晚六時至九時假大仁二〇參加。

簡訊

（本報訊）訓導處表示，為顧慮安全起見，即日起禁止在校區內溜滑板，明知故犯者該處將沒收滑板並予以適當處分。

#### 大地勇士

（本報訊）華岡同濟社為籌募服務隊多令服務基金，特於今（九）日下午五時三十分、七時四十分，假華風堂義演電影二場「哈泰利」及「大地勇士」。

台務服

△機械三劉之棟遺失第二十一區黨部互助基金卡四百元，作廢。

△物理一張源晴遺失華岡實習銀行印鑑一枚，作廢。

△海生四林永昌，遺失第三十一區黨部互助基金卡四百元，作廢。

△本報現有張博忠機車駕照。

三舉行，由季野先生主持甄選。

凡有興趣的同學至課外活動組未助教處報名，或逕至試場報名，參加甄選。



# 民主與選舉

馬起華

69、11、24於第四次週會中演講

今天的演講，可以說是我今年將近一百場演講中最愉快的一次，原因有二，第一，是我也華僑人，此次猶如回到娘家，感到非常親切愉快。第二，是此次增額中央民意代表選舉候選人的競選招牌到處都可看到，好像辦喜事之氣氛，令人感到很愉快。現在言歸正傳來談民主與選舉的問題。

我們都知道二十世紀是民主政治的世紀，也可以說民主政治是二十世紀政治的主流。儘管在二十年代到四十年代有另外民主政治的運動，但此運動隨第二次大戰而灰飛煙滅了。另外從一九一七年後到現在，民主政治最大的敵人是共產主義，目前共產主義在很多地區造成非常嚴重的威脅。但是我相信現代的人都喜歡民主政治而討厭共產主義。即使生活在共產政權之下的人，對於共產黨的所作所為敢怒而不敢言，相信他們過得並不快樂，逃出鐵幕，投奔自由的人民可以為證，可見在共產統治下的人民仍然不習慣那種生活方式，還是要投奔到自由，他們對共產主義政治的選擇只有一個辦法就是用腳投票。

因此可以說，從心理上及生活方式上來說，二十世紀是民主政治的世紀，一點也不誇張；從過去推到將來，下一世紀還是民主政治的世紀，因此我們對民主政治應該加以注意和研究。有關民主政治的定義，人與其說，莫衷一是；但有一共同觀點是，在本質上民主政治簡單的說法就是主權在民的政治。必須主權在民，人民才能做主人，才談得上人民至上。這種主權在民的觀念要付諸實施，必須制度化，即要有很積極的民主政治規畫，主權在民才有意義。

談到我們中國的民主政治，若和其他國家比較，是相當特殊的。簡言之，是三民主義的民主主義，權能區分的民權政治。國父對此有很詳細的說明，他說：「以人民的四個政權來管理政府的五個治權，那才是一個完全的民權政治機關，有了這樣的政治機關，人民和政府的力量才可以彼此平衡。」

人民有權是達到主權在民的制度，憲法上規定人民有選舉權、罷免、創制、複決之權。四權之中最重要、最基本是選舉權，若能選出賢能的人來為民服務，就不需要罷免了，而且一個國家人民行使太多罷免權也會引起混亂，所以現在民主國家人民很少行使罷免權；人民若能選出好的民意代表，來為人民制定好的法律，則不需要行使創制權和複決權。所以現代民主國家人民也很少行使創制、複決權。一部份國家人民行使創制和複決二權，其利弊得失，目前還值得檢討。這不是說，罷免、創制、複決不重要，而是和選舉不能相提並論。

談到選舉，我們可以說民主國家行使民主政治體現主權在民普遍的一種制度。到目前為止還沒有民主國家的人民沒有選舉權的。可以說沒有選舉即沒有民主政治。當然選舉必須在民主政治下來實施，也可以說民主政治和選舉是伴

隨而發生，同時也是相輔相成。民主政治的歷史就是選舉權發展的歷史。但只有選舉權也不行，如共產國家雖有非民主的民主。我們可以歸納來說，民主政治必須有選舉，但有選舉並非就是民主政治。

這次選舉，由於我們是民主國家，依照中山先生所著三民主義的民權主義遺教來實行民主政治，也就是依據憲法和國父遺教來實行。今年的選舉不同於以前，依我的看法，有下面幾個特徵：

一、非常選舉：這是在動員戡亂時所辦的一種選舉。依憲法規定國大代表、監察委員任期六年、立法委員任期三年，第一屆中央民意代表於三十七年就職，任期屆滿了，不幸民國三十八年大陸淪陷，事實上不可能依憲法所規定的任期來改選，後來只好在民國五十八年、六十七年增額中央民意代表地區辦理中央民意代表選舉。六十七年增額中央民意代表選舉，正當在競選活動高潮期間；由於中美斷交，國家受到衝擊，因此由總統依照動員戡亂時期臨時條款，發佈緊急命令，暫時停止選舉，延展到今年擴大舉行，今年係依動員戡亂時期臨時條款及動員戡亂時期公職人員選舉罷免法來舉行。

共匪正掛着和平統一的招牌，本著「對外孤立，對內分化，三分島外，七分島內」的策略，來瓦解我們的民心士氣，破壞我們的民主選舉，尤其重要的是以合法來掩護非法，民主來破壞民主，這次選舉是非常重要的選舉，是動員戡亂時期的選舉，不同於以前選舉。

二、統一法規：過去的選舉，包括地方各種選舉和中央民意代表選舉，所依據的是行政命令，其效力比法律低，所以過去各種選舉常發現候選人不遵守規定，而無法嚴格取締，因候選人認為行政命令未通過立法程序，不必遵守，這就是過去選舉無法軌道的原因。今年選舉，有了選舉罷免法。此法必非每一個人人都滿意，而是經過民主立法程序來制定，不管選民或候選人，都應嚴格遵守。這是選舉罷免法首次實施，至今競選活動已進行三天，比起以前上軌道得多，就是說違法的人少了。而且候選人的活動大體上皆依法而行，這是良好的現象。此法可以說是對候選人的活動、言論相當明確的規定。有些人認為此法限制太嚴，但人人遵守，沒有歧視，就是公平，因此部份人認為太嚴，並不成為問題。最重要的是參加競選活動的人好比比賽球，應該遵守規則，若此法有瑕疵，以後再說，不該在選舉期間來批評。

三、擴大參與：這有好幾個方面的意義：1是候選人增多，共有二百零五人之多，這三十年來最多的一次，假如這二百零五人都有代表性，很有學問，很有能力的話，不僅可以促進新陳代謝，更可強化中央民意機關的功能。2中國國民黨對國大代表和立法委員推薦了八十四人，佔應選名額五十七%左右，好讓社會上各階層的人都能參加。3國大代表和立法委員參加角逐的人非常多，正式公告的有四百零三人，以四百零三人要來角逐一百四十六個名額，因競爭相當激烈。如此多的人來參與是很好的現象，三十多年來實行民主政

治，使人民對民主有更大的參與意願。4這次選民有九百六十多萬人，是前所未有的，也是空前的。所以這次選舉，從擴大參與來看，是我們走向民主憲政的一大步，也是邁向民主政治的里程碑。

四、放寬候選人資格：凡是參加競選的，只要高中畢業即可，這次參加競選的人絕大部份為大專程度，而且年齡降低、學歷提高，乃是民主政治進步的現象，年齡降低表示年輕的一代參政帶來了活力，學歷提高，表示我們教育程度的增加、質的提高。現在實行民主國家的國會議員，一般而言以大專程度佔大部份，所以此次參加競選的人中，大專程度佔大部份是正常現象；而且這次參加的人數很多是高、普考及格的人，高普考亦是公務人員考試，高、普考是相不易錄取，因此以他們學識，足以當中央民意代表，雖然學術經歷，在法律上規定降低，但事實上却提高了。此次選舉的意義重大，性質也很特殊，因此我們一致希望這是一次成功的選舉，而且只准成功、不許失敗。國家在非常時期對我們虎視眈眈，因此這次選舉不許失敗，若失敗了對我們打擊很大，亦是我們國家前途的障礙。這次選舉成功了，不但是民主向前邁進一步，尤其重要的是，成功的選舉，可以加強我們的團結；包括力量 and 意志的團結，成功的民主選舉可以加強海外僑胞對自由祖國的認同與嚮往；對大陸人民而言，成功的選舉是「政治學台北」一個很大的政治號召。我們反共有許多理由，其中至少有一個是以民主政治來對抗共產黨的集團暴政，我們以保障人民的自由權利的生活方式，來對抗共產黨的無自由和壓制的生活方式。

對於這次選舉，有一個希望，希望以合法守法的選舉，來維護我們國家的安全，保障社會的秩序與安寧。民主政治就是法治政治，而選舉的本身就是法律行為，因此民主的選舉必須依法來競選，這是所有民主國家共同的原則，因此希望這次選舉要以法作為大家共同的準繩。

所謂法，除了選舉罷免法外，還有其他有關的法規，都應該要遵守。在民國六十七年前後，有人提出一個意見，認為選舉期間為「民主假期」，亦是「法治假期」，本來二者是互相矛盾的，我認為選舉就是一種法律行為，受法律的限制，否則會亂七八糟，因此，法治假期不存在，法治是我們的的生活方式，隨時隨地要守法講法，不能說某一時期不守法。就是說法治假期根本不存在。除了選舉罷免法外，其他有關的法律一樣要遵守，其他法律在選舉時仍要實行，不可觸犯。在選舉時，必須遵守有關法規，如競選活動有奇裝異服，便違反了違警罰法，在此非常時期，若利用選舉期間來作搗亂，更應受罰。再者希望選舉投票率高，也就是每個人都能關心政治，每個人皆有義務、權利來參與，因此能多聽政見發表，投票率能達百分之六十以上，才表示我們並不是冷漠的一代。更希望候選人的言論應該有分寸，不要超一定限度，也就是批評要公道，如此對國家、人民皆有好處。

我們希望這次的選舉，應該是規規矩矩的競爭，漂漂亮亮的選舉，最重要的是要有高尚的人格，因此我認為選民和候選人之間應該互相一致，才能達到這次選舉的成功。